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MIDWIFE’S ROLE IN TRADITIONAL SOCIETY OF THE BIHOR VILLAGE,
MID 20TH CENTURY

In rural’s world birth habits, midwife’s role was very important, because she was the 
first to get in contact with the newborn, and had the duty to synchronise him with the real 
world. She knew the whole magic rituals and beliefs, even some empirical knowledge which 
were needed for a good birth progress. Starting from 20th century, midwifes began to have 
medical knowledge, but their activity will intesify in the second half of the 20th century, 
because of the doubt people had in medicine.
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Dacă ne gândim la societatea medievală, aceasta plasa femeia pe un loc 
inferior în comparație cu al bărbatului,  situație în care nici religia nu a ajutat-o 
prea mult, spunea Jacques Le Goff1. Femeia era marea vinovată pentru păcatul 
originar - „și în diferitele forme ale ispitei diabolice, ea este hotârât, cea mai 
nocivă întrupare a răului”. O oarecare reabilitare a acesteia în occidentul 
medieval s-a produs în secolul al XII-lea și al XIII-lea, când a luat amploare 
cultul Fecioarei, ce a însemnat „răscumpărarea femeii păcătoase” iar rolul său 
procreativ constituia un aspect pozitiv2. În Europa schimbările  s-au produs cu 
greutate de-a lungul secolelor, dar mai cu seamă în Europa rurală. În societatea 
românească lucrurile nu au stat cu mult diferit, femeia afirmându-se doar în 
spațiul domestic și cu preponderență în sfera sa spirituală. Aici dobândește 
un rol social superior barbatului, ea aflându-se în centrul manifestărilor din 
cadrul obiceiurilor din ciclul vieții sau sărbătorilor de peste an.

În lucrarea de față ne vom referi la una dintre ipostazele în care femeia 
din mediul rural s-a afirmat, anume cel de moașă, un personaj în sarcina căreia 
stătea îndeplinirea unor ritualuri specifice. Pentru a vorbi de moașă ca personaj, 
trebuie avut în vedere două concepte corelate, acela de rol și respectiv de 
status. Vorbim de un rol social care însumează responsabilitățile individului 

*Muzeul Țării Crișurilor, contact@mtariicrisurilor.ro
1 Jacques le Goff, Civilizația Occidentului Medieval, București, 1970, p.377
2 Ibidem
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în raport cu societatea și din care derivă statusul și care determină poziția 
individului într-un sistem de valori recunoscut de întreaga societate, în cazul 
de față vorbim despre un status dobândit în urma îndeplinirii rolului asumat3.

O serie întreagă de practici magico-religioase din cadrul obiceiurilor de 
naștere sunt știute și rânduite de către moașa, al cărei rol începe în perioada 
premergătoare nașterii, căpătând o importanță progresiva până la momentul 
botezului, când se va realiza un schimb de roluri între moașă și nașă, acesta din 
urmă preluând călăuzirea spirituală a  pruncului. În spațiul românesc alegerea 
moașei se făcea din linia de rudenie paternă a pruncului ce urma să se nască, 
ca reprezentare a recunoașterii sale de către tatăl său și neamul acestuia4. În 
Bihor la mijlocul secolului al XX-lea obiceiul era puțin cunoscut, doar în 
câteva sate (Roșia, Tărcăița, Ciumeghiu) se mai știa de alegerea moașei din 
familia tatălui, acest lucru întâmplându-se la mijlocul secolului al XX-lea, doar 
dacă în sat existau mai multe moașe și întâmplarea face ca una să facă parte 
din familia extinsă a pruncului5.  În mod obișnuit, moașa era aleasă doar pe 
principiul cunoștințelor empirice pe care le poseda, pentru buna desfășurarea a 
evenimentului6. Așadar moașa putea fi și „străină de neam”, înrudirea făcându-
se în mod ritual după naştere, fiind pentru totdeauna o legătură de rudenie, așa 
cum se întâmpla în satele de munte din sudul Bihorului7. În timpul travaliului 
moașa era cea care îi oferea sfaturi practice femeii care năștea, îi însărcina pe 
cei ai casei cu diverse îndatoriri pentru a ajuta cum puteau la naștere, iar apoi 
ea tăia cordonul ombilical al pruncului născut8. Era cea care garanta trecerea 
individului din lumea intrauterină în cea extrauterină, printr-o mediere cu 
lumea din care venea nou născutul, ce trebuia adusă la o stare favorabilă 
lumii reale9. În imaginarul rural, nou născutul e „factor perturbator și impur” 
moașa intrând prima dată în contact cu el, înaintea tuturor10, iar ca urmare 
realiza trecerea lui prin practici de integrarea în comunitate. Ca posesoare a 
unui întreg bagaj magico-ritual îndeplinea o serie de acte precum așezarea 

3 Germina Comanici, Cercul vieții, București, 2001, p. 10 -11
4 Sabina Horvath, Elemente de spiritualitate arhaică în obiceiurile de naștere din Bihor, la 
mijlocul secolului al XX-lea, în Fragmentarium. Studii interdisciplinare în onoarea lui Aurel 
Chiriac, Editura Muzeului Țării Crișurilor, Oradea, 2016, p. 535
5 Atlasul Etnografic Român, vol. 5, Sărbători, Obiceiuri, Mitologie, (în continuare Atlasul 
Etnografic Român,  vol. 5...) Editura Academiei, București, 2013, p.121
6 Ibidem
7 Monica Budiș, Implicații socio-etnologice ale unor obiceiuri de naștere, în Atlasul Etnografic 
al României (buletin), nr. 8/ 1980, București, 1980, p. 86
8 Academia Română, Filiala Cluj Napoca, Arhiva de Folclor, (în continuare Academia 
Română, Filiala Cluj Napoca, Arhiva...) 674, nr. 3674, Sititelic, 1934, f. 4
9 Ion Ghinoiu, Panteonul românesc, Editura Enciclopedică, București, 2001, p.124
10 Germina Comanici, op. cit., p.161
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copilului pe vatră, închinându-l pământului sfânt din care se presupune că 
nou născutul își ia energia pentru viață11; îl închina icoanelor12, îl așeaza pe 
fruntea mamei, îl boteza cu „aghiazmă, apă și țărână” îndată după naștere în 
cazul unui risc de sucombare, ulterior săvârșindu-se de către preot, botezul 
propriu-zis. Botezul făcut de moașă era o practică veche având în vedere că în 
1787 într-o circulară adunsă spre cunoștință sătenilor din Buteni (jud. Bihor) 
se recomanda ca „pruncii jidovești să fie botezați de felcer (n.n. un fel de agent 
sanitar, cu o oarecare pregătire medicală) sau de moașă dacă sunt în pericol 
de moarte. Aceștia să înfăpuiască un grabnic botez”13. O confirmare a acestei 
practici și în comunitățile ortodoxe, o găsim spre exemplu consemnată pentru 
satul Albești (județul Bihor), într-un registru al răposaților din 1857, unde nou 
născuții decedați aveau înregistrate ca nașe, pe moașele Raveica și Saveta, 
decesul producându-se în aceași zi cu nașterea sau a doua zi14. Practica are 
semnificație chiar mai profundă în imaginarul țărănesc, care duce cu gândul la 
măsuri de apărare ale comunității în fața unor anomalii ce ar putea deriva din 
moartea unui nebotezat și anume transformarea lui în strigoi. În mentaliatea 
tradițională strigoiul e un suflet rătăcit care din varii motive nu poate trece în 
lumea moșilor și strămoșilor, „negăsindu-și liniștea sufletească”, ci rămâne în 
lumea viilor și prin manifestări negative perturbă liniștea întregii comunități. 
Așa încât botezul în regim de urgență făcut de către moașă, era necesar 
atât  pentru sufletul pruncului cât și pentru păstrarea unui echilibru firesc al 
comunității. 

Pe lângă aptitudinile magico-religioase moașa trebuia să aibă și 
cunoștințe empirico-medicale prin care să asigure sănătatea mamei și copilului 
la naștere și în zilele următoare. Din punct de vedere medical, femeia care 
năștea în primele zile de după naștere se  afla într-o perioadă de recuperare. 
Din acest motiv moașa era cea care se îngrijea de întreaga familie, gătea hrana 
pentru ceilalți membri ai casei, aducea mâncare pentru lăuză, spăla scutecele 
copilului Prima scaldă tot moașa o realiza, îngrijindu-se ca în aceasta să pună 
obiecte care să îi transfere pruncului valențele lor pozitive – bani pentru noroc, 
busuioc și flori pentru dragoste, aghiazmă, cruce și tămâie pentru îndepărtarea 

11 Radu Octavian Maier, Lia Stoica –Vasilescu, O practică străveche- nașterea pe pământ, 
în Probleme de Etnologie Medicală, Cluj, 1974, p. 129; Atlasul Etnografic Român,  vol. 5..., 
p.123
12 Atlasul Etnografic Român,  vol. 5...., p. 123
13 Arhivele Naționale Serviciul Județean Bihor  (în continuare ANSJBh), Fond Parohia 
Ortodoxă Buteni, Registre de circulare, Registrul de circulare Buteni, vol I, f24 
14 Idem, Fond Colecția  registrelor de stare civilă, 1700 - 1964,  inv. 87, nr. fond 32, nr. curent, 
f. 1, f.2 și urm.
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lucrurilor rele, pâine pentru omenie și câte altele, după obiceiul satului15. 
Moașa ca intermediar între cele două lumi, cea din care vine pruncul, și 
cea reală, putea fi persoana care auzea ursitoarele ursindu-i pruncului viața, 
urmând apoi să-i înștiințeze pe părinți asupra acestui fapt16. 

La botez se realiza schimbul de roluri, prin care moașa îi încredința 
nașei evoluția spirituală a copilului. În satul Sititelic, în 1934 era obiceiul 
ca pruncul să fie dus la biserică de către nașă, urmată de către moașă17, iar 
în satele Bulz și Gurani, nașa lua copilul de la moașă și îl ducea la biserică 
pentru a fi botezat18. În satul Șoimuș-Petreasa în anul 1941 era consemnat 
obiceiul prin care moașa și nașa îl duc împreună pe copil la biserică iar în 
drumul lor „cinstesc pe toți cei întâlniți cu băutură și închină pentru norocirea 
nou-născutului, dorind sănătate mamei, bucurie tatălui și fericirea tuturor”19. 
Rolul moaşei nu se încheie cu momentul botezului, putem spune că doar 
scade ca manifestare, rămânând totuşi prezentă la evenimentele majore din 
viaţa copilului – nuntă sau botezul copiilor săi - aşa cum se petrecea în satele 
din sudul Bihorului20. Ciclic, moașei i se aduceau daruri cu ocazia marilor 
sărbători de peste an (Crăciun, Anul Nou, Paşti) sau cu diverse alte ocazii, 
obicei întâlnit și în alte locuri ale țării. Darurile – plocoane oferite moașei 
şi „moşului” au devenit obligații sociale în societatea tradițională, întărind 
relația spirituală dintre cele două familii21. Înrudirea răsfrângându-se aşadar, 
şi asupra soţului femeii care moşea, a „moşului”, cum era numit tradiţional22.

Din punct de vedere medical activitatea moaşelor era pusă uneori 
sub semnul îndoielii, pe seama nepriceperii lor fiind puse diferite cazuri de 
îmbolnăvire, aşa cum se precizează în câteva pagini de descriere a satului 
Gruilung, din 1941: „femeile sunt bolnave şi din cauza moaşei care nu ştie 
nimic, ci practică diferite sfaturi băbeşti şi empirice”23. O situaţie similară 
prezenta starea medicală a locuitorilor satului Cojdeni, la aceeaşi dată - „din 
neştiinţă sau din nepăsare sau datorită veniturilor mici locuitorii satului nu 
căutau medicii. În cazul în care o făceau era doar după ce încercaseră toate 
15 Atlasul Etnografic Român,  vol. 5..., p.127, 131
16 Ion Ghinoiu, Panteonul românesc, Editura Enciclopedică, Bucureşti, 2001, p.201
17 Academia Română, Filiala Cluj Napoca, Arhiva..., 674, nr. 3674, Sititelic, 1934, f.18
18 Atlasul Etnografic Român,  vol. 5..., p. 145
19 ANSJBh, Fond Prefectura Județului Bihor (Actele Suprefectului), inv. 90, Monografii, 
1941, inv. 46, Monografia comunei Șoimuș- Petreasa, f. 111, 111verso
20 Monica Budiș, op. cit., p. 86
21 Sabina Horvath, op. cit.,p.533 
22 Atlasul Etnografic Român,  vol. 5, ...p.121
23 ANSJBh, Fond Prefectura Județului Bihor (Actele Suprefectului), inv. 90, Monografii, 
1941, inv. 46, f. 60 verso
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leacurile babelor, ca în vechime, ceea ce nu ar fi fost nimic rău dacă ar cunoaşte 
măcar aşa numita medicină, în aşa măsură să se simtă mai bine de pe urma 
ei”, însă „populaţia apelează la şarlatani iar bolnavul moare cu zile”24. Lipsa 
unui serviciu medical specializat la cumpăna secolelor al XIX- lea și al XX-
lea era considerat a fi una dintre cauzele mortalității la naștere, atât a mamei 
cât și a copilului25. Lucru confirmat și într-o descriere a satului Spinuș de 
Pomezeu din 1941, unde se constata că una din cauzele mortalității infantile, 
era asistarea nașterilor de către moașe empirice „deoarece cu diplomă nu 
existau”26.  Aceeași problemă era semnalată în satul Ghiorac, în același an, 
precizându-se că „la nașteri nu prea sunt chemate moașele cu diplomă ci 
femeile se servesc una pe alta. Orice stăruință pentru a îndrepta acest rău e 
zadarnică”27.

Sistemul oficial de pregătire a moașelor medicale exista în Bihor în a 
doua jumătate a secolului al XIX-lea, prin centrul de pregătire numit Școala de 
Moașe, care a pregătit personalul de specialitate până spre mijlocul secolului 
al XX-lea28. Activitatea moașelor oficiale ale serviciului sanitar, spre exemplu 
în deceniul al treilea al secolului al XX-lea era redată de rapoartele lunare 
pe care medicii de circumscripții le centralizau și le înaintau către Serviciul 
Sanitar al județului Bihor. Rapoartele cuprindeau date despre câte nașteri au 
asistat, câte lăuze și nou născuți aveau în îngrijire. Totodată raportul amintea 
numărul moașelor cu diplomă care activau în localitatea respectivă, dar și a 
celor empirice, fapt interesant din punctul nostru de vedere, pentru a sesiza 
schimbul între un sistem tradițional și unul medical specializat. Un raport 
al circumscripției Diosig din anul 1926 face mențiunea că la acea dată în 
comună nu funcținau moașe empirice, dar își desfășurau activitatea un număr 
de trei moașe cu diplomă:  moașa comunală era văduva lui Martin Esresfeld 
(?), ce a obținut diploma în urma absolvirii școlii de moașe din Budapesta, 
diploma cu numărul 27/1869 și activa ca moașă funcționară din 10 ianuarie 
1874 în satele Diosig și Ianca29.  Celelalte două moașe particulare erau soția 
lui Gavril Birte și văduva lui Carol Zoltan, activând de asemenea în Diosig și 
Ianca; acestea urmaseră cursurile școlii de moașe din Oradea, prima activând 

24 Ibidem,f. 16
25 Constantin Bărbulescu, România medicilor.Medici, țărani și igienă rurală în România de la 
1860 la 1910, Editura Humanitas, București, 2015, p.263 
26 ANSJBh, Fond Prefectura Județului Bihor (Actele Suprefectului), inv. 90, Monografii, 
1941, inv. 46, f. 123
27 Idem, Fond Prefectura Județului Bihor, parte structurală 1466, inv. 23/ 1941, f.112
28 Idem, Fond Școala Regală de moașe, inv. nr. 853, nr. fond 736, 1873-1944
29 Idem, Fond Prefectura Județului Bihor, dosar nr. 94\1927, f.77

https://biblioteca-digitala.ro



Sabina Horvath26 (6)

din 1914, iar cea de-a doua din 191730. La acea dată moșitul era o profesie 
liberală, așa cum arată o notificare a Serviciului Sanitar Bihor către instituția 
superioară Inspectoratul General Sanitar al Regiunii Sanitară Arad, prin care 
i se înaintau acestuia din urmă toate actele pentru obținerea dreptul de liberă 
practică pentru un număr de 55 de femei care absolviseră școala de moașe 
în 192731. Dacă în tradiția populară răsplătirea ajutorului oferit de moașă se 
desfășura după cutume străvechi (vezi oferirea de daruri, înrudirea, etc.) cu 
semnnificații arhaice în comunitate, în sistemul medical specializat lucrurile 
se desfășurau mult mai pragmatic. Moșele comunale erau remunerate de 
către autoritățile locale, însă așa cum arată realitatea acelor vremuri sumele 
acordate erau mici. Asta ne arată cazul Elisabetei Erdei, în 1927, ce activa ca 
moașă în satul Cherechiu, plasa Săcuieni, județul Bihor. „Spunea despre ea că 
este moașă în acest sat de 18 ani posedând diplomă în regulă. „Cum însă sunt 
o femeie absolut săracă, neposedând nici o avere, trăiesc aproape din cerșite, 
pe lângă salariul ce îmi dă comuna....”.  Salariul însemna 1.000 de lei anual 
iar în urma asistării unei nașteri mai primea din partea fiecărei familii suma 
de 350 de lei. În cele din urmă plângerea sa a fost soluționată stabilindu-se de 
către comună ca remunerația să fie de 300 de lei lunar”32. 

Așadar cele două sisteme, cel empiric și cel medical coexistau 
în perioada la care ne raportăm, cu toate că în unele regiuni ale județului 
rapoartele vorbesc doar despre moașe cu pregătire de specialitate, așa cum 
e cazul mai sus amintit, al satului Diosig. În altele precum satul Răbăgani în 
septembrie 1926 activa o moașă funcționară și alte cinci moașe empirice erau 
luate în considerare33. În cercul medical Vașcău, ce includea satele Lunca, 
Hotar, Șuștiu, Briheni, Sârbești, activa ca moașă oficială o singură persoană 
iar empirice erau amintite „multe”34. E definitorie explicația acestei realități 
notată ca mențiune în raportul din noiembrie 1928 a cercului medical Vașcău 
-”Moașele oficiale nu sunt chemate să asiste la nașteri din cauza obiceiului 
pământului, care constă în a chema vecinele să o ajute”35. 

Sistemul medical își va dovedi treptat eficiența înlocuind poate pe tăcute 
practici empirice care însumau un bagaj magico – ritual, profund statornicit în 
mentalitatea tradițională. De altfel în istoria medicinei sunt destule exemple 
privind strădania medicilor în a-i convinge pe săteni să adopte măsuri 
30 Ibidem
31Ibidem, f.122
32 Ibidem, f.65
33 Ibidem, f.58
34 Ibidem f.282
35 Ibidem, f.283
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preventive care să stopeze îmbolnăviri în masă. Așa încât manifestarea unei 
rezerve în fața acestui nou care salvează vieți dar care poate  nu e atît de 
atent în a îndeplini ritualuri pe care o societate tradițională le-a perfectat de 
generații, nu poate fi considerată ca o atitudine sau comportament retrograd, 
ci mai degrabă l-am considera ca fiind unul de prezervare.

https://biblioteca-digitala.ro




